Коррекционные домашние задания для обучающихся
5 класса по теме «Непроизносимые согласные. Правило написания слов с непроизносимыми согласными»
	Непроизносимые согласные — это звуки, которые не произносятся или плохо различаются в скоплении согласных в слове. В словах русского языка встречаются труднопроизносимые скопления согласных звуков.
Для проверки непроизносимого согласного в корне слова необходимо изменить это слово или подобрать однокоренное, чтобы этот согласный оказался перед гласным: вестник (вести), свистнуть (свистеть), яростный (в ярости).	


Задание 1. Переписать слова, подбирая к каждому из них  однокоренное слово.
    Безгласный, вкусный, властный, гигантский, горестный, громоздкий, доблестный, захолустный, интересный, комендантский, корыстный, костный, местный, невестка, ненавистный, ненастный, объездчик, окрестность, опасный, повестка, послать, постлать, прелестный, пристрастный, сверстник, свистнуть, сердце, словесный, солнце, тростник, ужасный, участвовать, хлестнуть, хрустнуть, целостный, чествовать, чудесный, устный, шефствовать, явственный, яростный.
Задание 2. Выбрать вариант с непроизносимым согласным Д:
A.   злос…ный нарушитель;
B.   окрес…ные леса;
C.   громоз…кий шкаф;
D.   редкос…ный экспонат;
E.    хлёс…кая речь.

Задание 3. Выбрать вариант с непроизносимым согласным Т:
A.   прекрас…ное настроение;
B.   чудес…ный день;
C.   безопас…ность движения;
D.   прелес…ная девушка;
E.    обстановка глас…ности.
Задание 4. Выбрать вариант с непроизносимым согласным Т:
A.   встреча ровес…ников;
B.   дружба сверс…ников;
C.   интерес…ный собеседник;
D.   искус…ная мастерица;
E.    блес…нуть в вышине.



Задание 5. Выбрать слово с непроизносимым согласным В:
A.   че…ствовать героев;
B.   уча…ствовать в турнире;
C.   я…ственно слышать;
D.   вкусные я…ства на столе;
E.    ше...ствовать над классом.
Задание 6. Выбрать вариант, где встречается слово с непроизносимым согласным Д:
A.   Беда завис…ника в его зависти.
B.   Без труда не может быть чистой и радос…ной жизни..
C.   Чес…ный нечес…ному не товарищ.
D.   Человек сер…цем могуч, дерево – корнями.
E.    Тайна, извес…ная троим, уже не тайна.
Задание 7. Вставить, где нужно, пропущенные буквы. Подобрать проверочные слова.
     Чес…ный ответ, интерес…ная книга, бесхитрос…ные слова, лес…ный отзыв, перекрес…ный огонь, вирус…ная инфекция, парус…ный спорт, час…ное лицо, трос…никовые заросли, кризис…ная ситуация, словес…ное искусство, безвкус…ная пища, опытный наез…ник, дружба ровес…ников, сверс…ники моего сына, че…ствовать гостя, чу…ствовать усталость.
Задание 8. Вставить пропущенные буквы. Записать данные слова в два столбика: с непроизносимой согласной и без непроизносимой согласной.
    Горес…ный, древес…ный, безглас…ный, опас…ный, добес…ный, ненас…ный, беспристрас…ный, целос…ный, ярос…ный, захолус…ный, неподвлас…ный, искус…ный, бессовес…ный, гиган…ский, гнус…ный, сверс…ник, ровес…ник, предвес…ник, педчу…ствовать, уча…ствовать, хлес…нуть, хрус…нуть, съес…ное, безмол…ствовать, окрес…ность, объез…чик, аген…ство, мес…ность, хулиган…ский, шампан…ское.
Задание 9. Переписать, вставляя пропущенные буквы. В скобках указывать проверочные слова.
1.Зал настороженно безмол…ствовал. 2. Ещё двести шагов – и мы в безопасности. (Арсеньев) 3. Осень в этом году была поз…няя. (Короленко) 4. Дудников всадил лопату в землю с такой силой, что трес…нул держак. (Шолохов) 5. В числе восьми детей был один ровес…ник мне. (Герцен) 6. Тут, на плитах и на жаровнях, жарились и варились, шипя, разные яства. (Гончаров) 7. Безденежье меня приковало к ненавис…ной мне деревне. (Толстой) 8. Гармонист играл так залихватски, с такими икус…ными переливами, что старик не удержался от соблазна послушать. (Марков) 9. Всё моё семейство здра…ствует и шлёт вам поклон. (Чехов) 10. Пахло пересохшей горячей глиной и близким пас…бищем. (Федин) 11. Эскадра че…ствовала своих героев. (Степанов) 12. Уча…ствовал он и в славной Бородинской битве. (Куприн) 15. Солдаты с бескорыс…ным любопытством следили за тем, куда самолеты полетят. (Казакевич)


Задания прислать 24.04.2020г.

Коррекционные домашние задания для обучающихся
5 класса по теме «Написание слов с непроизносимыми согласными»


Задание 1.  Перепишите, вставляя пропущенные буквы. Укажите проверочные слова.
Гиган...ский, голлан...ский, интерес...ный, звез...ный, крепос...ной, капус...ница, лес...ница, грус...ный, ненас...ный, опас...ный, радос...ный, со…нце, реше...чатый, трос...ник, шес...надцать.
Задание 2. Перепишите, вставляя недостающие орфограммы. Мотивируйте свой выбор (в скобках запиши проверочное слово).
1. В гиган...ском коло...це сосновых стволов, в своей одинокой убогой сторожке лесник пообедал и хлебные     крошки смахнул на ладонь, молчалив и суров     (Забол.). 2. Жилец земли, пятидесяти лет, подобно всем, счас...ливый и несчас...ный, однажды я покинул этот свет и очутился в мес...ности безглас...ной (Забол.). 3.     Рев воды на мельнице вдруг донесся с жуткой я...ственностью (Купр.). 4. Вечером же каждому предстояло вознаградить свое терпение обильными я...ствами (Купр.).     5. Кончаются белые грибы, но мне посчас…ливилось, и я набрал целую корзину (Пришв.). 6. Белое ярос...ное со...нце с беспощадной скукой царило над этой пыльной площадью.
[bookmark: _GoBack]Задание 3. Вставьте пропущенные буквы, в скобках запиши проверочное).
Упражнение № 1 
Ус…ный опрос, грус…ное настроение, опас…ный поворот, лес…ные слова, мес…ные обычаи, бессовес…ный злодей, завис…ливый ровес…ник, доблес…ный рыцарь, ужас…ный ветер, совмес…ный отдых, звёз…ное небо, вкус…ный винегрет, громоз…кий шкаф, прекрас…ный праз…ник, прелес…ный почерк, ненас…ный день, радос…ный крик,искус…ный ювелир, комплекс…ный обед, крес…ный отец, гиган…ский зверь, интерес…ная работа
Упражнение № 2
Прекрас…ный голос, прелес…ный звук, ненас…ная погода, крес…ный отец, ус…ный счёт, напрас…ный труд, завис…ливый сосед, ужас…ный почерк, гиган…ские статуи, яс…ный день, уксус…ная кислота, грус…ный дождь, лес…ный комплимент, чудес…ная песня, парус…ный спорт, несчас…ный вид, мой ровес…ник, многомес…ная машина,громко свис…нул, окрес…ности замка, совмес…ная работа, искус…ный мастер, злос…ный нарушитель
Упражнение № 3
Жизнерадос…ные сверс…ники обсуждали прои…шествие, учас…ником которого стал бесхитрос…ный и бескорыс…ный пору…чик. Этот интерес…ный человек, любящий блес…нуть красноречием и вынос…ливостью, безвозмез…но пожертвовал свои средства для организации праз…ничного ше…ствия и че…ствования ветеранов. Работники извес…ного аген…ства преобразили лан…шафт и искус…но украсили крепос…ную стену громоз…кими фонариками редкос…ной красоты, которым позавидовали бы испан…ские и шотлан…ские дизайнеры. Мес…ные мастера словес…ного искусства не остались безучас…ными и проявили свои чудес…ные таланты, пристрас…но освещая события не только ус…но, но и письменно.
Упражнение № 4
Влас…ный пору…чик и ярос…ный наез…ник с ужас…ным акцентом в ненас…ную погоду оказались в захолус…ном городке. Им было интерес…но познакомиться с мес…ными достопримечательностями, искус…но разрекламированными извес…ными тураген…ствами. В чудес…ном музее возле крепос…ной стены собраны редкос…ные экспонаты, найденные в окрес…ностях и отреставрированные совмес…ными усилиями шотлан…ских, голлан…ских и русских мастеров, готовых бескорыс…но и безвозмез…но трудиться даже в кризис…ное время. Клад вряд ли блес…нёт при поверхнос…ном наблюдении, его не обнаружишь и громоз…ким экскаватором. Нужна без…на терпения и сума…шедшее везение, чтобы почу…ствовать своим сер…цем место, где по-преж…нему дремлет история.
Упражнение № 5
Чес…ный, ус…ный, яс…ный, глас…ный,
Безвозмез…ный, ненапрас…ный,
Мес…ный, прес…ный, лес…ный, без…на,
Влас…ный, кризис…ный, умес…но,
Злос…ный, парус…ный, ненас…ный
Креспос…ной, гиган…ский, страс…ный,
По…черк, чу…ствовать, несчас…ный,
Че…ствовать, лан…шафт, прекрас…ный.
 
Упражнение № 6
Прои…шествие, воскрес…ный,
Крес…ный, здра…ствовать, совмес…ный,
Тураген…ство, буревес…ник,
Сер…це, ярос…ный, ровес…ник,
Сума…шедший, интриган…ский,
Сверс…ник, горес…ный, шотлан…ский,
Радос…ный, соглас…ный, лес…ный,
Грус…ный, редкос…ный, чудес…ный.  
 
Упражнение № 7
Интеллиген..ский, повес...ка, извес...няк, азербай...жанский, влас...ый, безвозмез...ный, воскрес...ный, вынос...ливый, грей...фрут, громоз...кий, гренлан...ский, дерзос...ный, дерма...тин, жёс...кий, запис...ной, звёз...ный, капус...ный, сер...це, комплекс...ный, крепос...ной, лаборан...ский, лан...шафт, отвес...ный, прои...шествие, скорос...ной, сума...шедший, челюс...ной, мун...штук, уксус...ный.


Задания прислать 30.04.2020г.
