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 Пояснительная записка

Нормативные документы:
· Федеральный  государственный образовательный стандарт ООО (утвержден приказом МОиН РФ от 17 декабря 2010 г. № 1897) с изменениями (утверждены приказом Минобрнауки России от 29 декабря 2014 г. № 1644, от 31 декабря 2015 г)
· Основная образовательная программа основного общего образования средней школы № 44 утверждена приказом директора № 01-02/327 от 30.12.2015 г.
· СанПиН 2.4.2. 2821 – 10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189) с изменениями, утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 24.11.2015 № 8; 

· Постановление правительства Ярославской области от 27.06.2017 № 516-п «Об изменениях, вносимых в постановление правительства области от 22.01.2014 №30-п «О методических рекомендациях по расчету нормативов бюджетного финансирования на реализацию общеобразовательных программ в образовательных организациях»;

· Методические рекомендации по уточнению понятия и содержания внеурочной деятельности в рамках реализации основных общеобразовательных программ, в том числе в части проектной деятельности (письмо Минобрнауки от 18 августа 2017 г. N 09-1672)
План внеурочной деятельности школы является организационным механизмом  реализации основной образовательной программы основного общего образования, обеспечивает введение в действие и реализацию требований Федерального государственного образовательного  стандарта   начального общего образования, определяет общий и максимальный объем нагрузки обучающихся в рамках внеурочной деятельности, состав и структуру направлений, формы организации внеурочной деятельности.
План внеурочной деятельности разработан с  учётом индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся, традиций воспитательной системы МОУ «Средняя школа№ 44»  и направлен на достижение обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования. 
Модель организации внеурочной деятельности предусматривает сочетания воспитательной работы и реализацию дополнительных модулей. Внеурочная деятельность реализуется ресурсами образовательной организации по следующим направлениям развития личности: 

· спортивно-оздоровительное;

· духовно-нравственное;

· социальное;

· общеинтеллектуальное;

· общекультурное.

Программы внеурочной деятельности ориентированы на достижение планируемых результатов (личностных, предметных, метапредметных) основной образовательной программы ООО, дополняют урочную деятельность обучающихся в части формирования УУД.
Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, формируется с учётом мнений обучающихся и их родителей (законных представителей), материальных и кадровых ресурсов школы и реализуется в 2018-2019 учебном году посредством различных форм организации: экскурсии, кружки, клубы, мастерские, объединения, студии, акции на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательных отношений, секции, научно-практические конференции,  олимпиады, уроки мужества, смотры, линейки.
Учитывая, что  внеурочная деятельность реализуется в формах, отличных от урочной, количество часов на её реализацию не включается в объём предельно допустимой учебной нагрузки. На реализацию внеурочной деятельности отводится не более 6 часов в неделю в 5-9 классах.
Так как при итоговом оценивании результатов освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования учитывается сформированность умений выполнения проектной деятельности и способность к решению учебно-практических и учебно-познавательных задач, в план внеурочной деятельности введен курс «Мой проект» в 5-9 классах.
Занятия по внеурочной деятельности осуществляются в соответствии с рабочими программами, разработанными учителями школы, утвержденными педагогическим советом.
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