Пояснительная записка

Для составления рабочей программы по русскому языку были использованы следующие документы:

· Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО), утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. N 373, с изменениями и дополнениями от: 26 ноября 2010 г., 22 сентября 2011 г., 18 декабря 2012 г., 29 декабря 2014 г., 18 мая, 31 декабря 2015 г., 11 декабря 2020 г.
· Основная образовательная программа начального общего образования средней школы № 44. Приказ №  01-02/233 от 31.08.2015г.

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 31 марта 2014 года N 253 "Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования», 

· Приказ Министерства просвещения  Российской Федерации от 23 декабря 2020 N 766"О внесении изменений в федеральный перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, организациями, осуществляющими образовательную деятельность, утвержденный приказом Министерства просвещения  Российской Федерации от 20 мая 2020 г. N 254"(Зарегистрирован 02.03.2021 № 62645) 

· Учебный план средней школы № 44 на 2022 – 2023 учебный год 

(приказ № 01-02/273 от 31.08.2022г.)

· Календарный учебный график на 2022 – 2023 учебный год 

(приказ № 01-02/273 от 31.08.2022г.)

 Целями обучения русскому языку  в 3 классе являются:

· ознакомление учащихся  с основными положениями науки о языке;

· формирование умений и навыков грамотного, безошибочного письма;

· развитие устной и письменной речи учащихся;

развитие языковой  эрудиции школьника, его интереса к языку и речевому творчеству.

Социокультурная  цель изучения  русского  языка  достигается решением задач развития устной и письменной речи учащихся и формирование у них основ грамотного, безошибочного письма.
В соответствии с учебным планом на изучение русского языка в 3-м "А" классе отводится 170 часов - 5 часов в неделю.
Обучение русскому языку в 3 «А» классе осуществляется по УМК «Начальная школа XXI века». Программа  УМК «Начальная школа XXI века» обеспечивается следующими учебными и методическими пособиями.
С.В. Иванов, А.О. Евдокимова, М.И. Кузнецова. Русский язык: 3 класс: Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений: в 2 ч. /Под ред. С.В. Иванова. – М.: Вентана-Граф, 2018.

Романова В.Ю.,ПетленкоЛ.В. Оценка достижения планируемых результатов: Контрольные работы, тесты, диктанты,изложения/    Под ред. С.В.Иванова.-М.:-Вентана-Граф,2015г
Содержание учебного предмета

Виды речевой деятельности
Слушание. 
Осознание  цели и ситуации устного  общения. Адекватное  восприятие звучащей речи. Понимание на  слух  информации, содержащейся в  предъявляемом тексте, определение основной мысли текста, передача его содержания по вопросам.

Говорение. 

 Выбор  языковых  средств  в  соответствии  с  целями  и  условиями общения  для  эффективного решения  коммуникативной задачи. Практическое овладение диалогической  формой  речи. Овладение  умениями  начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п. Практическое овладение  устными монологическими высказываниями  в  соответствии  с  учебной  задачей (описание, повествование,

рассуждение). Овладение  нормами  речевого  этикета  в  ситуациях  учебного  и  бытового  общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с  просьбой). Соблюдение орфоэпических норм и правильной интонации.

Чтение.   

Понимание  учебного  текста. Выборочное  чтение  с  целью  нахождения необходимого  материала. Нахождение  информации, заданной  в  тексте  в  явном  виде. Формулирование  простых  выводов  на  основе  информации, содержащейся  в  тексте. Интерпретация и обобщение содержащейся в тексте информации. Анализ  и  оценка содержания, языковых особенностей и структуры текста.

Письмо.   

Письмо  букв, буквосочетаний, слогов, слов, предложений  в  системе обучения грамоте. Овладение разборчивым аккуратным письмом с учетом гигиенических требований  к  этому  виду  учебной  работы. Списывание, письмо  под  диктовку  в соответствии  с  изученными  правилами. Письменное  изложение  содержания прослушанного и прочитанного текста (подробное, выборочное). Создание  небольших  собственных  текстов (сочинений) по  интересной  детям тематике (на основе  впечатлений, литературных произведений, сюжетных картин , серий картин, просмотра фрагмента видеозаписи и т. п.).

Цель программы учебного предмета по русскому языку в 3 классе  -  заложить основы формирования функционально грамотной личности, обеспечить языковое и речевое развитие ребенка, помочь ему осознать себя носителем языка:

· ознакомление учащихся с основными  положениями науки о языке;

· формирование умений и навыков грамотного, безошибочного письма;

· развитие устной и письменной речи учащихся;

· развитие языковой эрудиции школьника, его интереса к языку и речевому творчеству.

      Задачи программы учебного предмета по русскому языку в 3 классе:
· речевое развитие: овладение культурой родного языка; формирование основ устного общения;

· формирование у детей типа правильной читательской деятельности:  развитие техники чтения; умения целенаправленно осмысливать текст до начала чтения, во время чтения и после чтения;

· языковое  развитие: ознакомление учащихся с различными явлениями языка из области фонетики, лексики, морфемики, морфологии, синтаксиса и пунктуации, орфографии;

· развитие языковой эрудиции школьника, его интереса к языку и речевому творчеству

       Особенность обучения учебного предмета по русскому языку в 3 классе - ориентация ученика не на заучивание определений и правил, а на ознакомление с устройством и функционированием родного языка. Формирование у учащихся представлений о языке как основном средстве человеческого общения, явлении национальной культуры и основе национального самосознания.

Для оценки достижения учеников используются следующие виды и формы контроля:

1. Диагностическая работа (стартовая, промежуточная, итоговая).

2. Контрольные работы.

3. Самостоятельные работы.

4. Тесты.

5. Словарные диктанты.

6. Диктанты.

7. Изложения.

Содержание учебного предмета рабочей программы «Русский язык» в 3 классе:
Темы
I. Как устроен наш язык (основы лингвистических знаний) (78 ч)
Фонетика (4 ч). 
Повторение изученного в  1-2 классах на основе введения фонетического анализа слова.

Состав слова (13 ч). 
Повторение изученного во 2 классе на основе введения разбора слова по составу.

Синтаксис (24 ч)

Предложение. Главные члены предложения: подлежащее и сказуемое. Второстепенные члены предложения: дополнение, определение, обстоятельство.

Однородные члены предложения.

Морфология (37 ч)

Части речи; деление частей речи на самостоятельные и служебные.

Имя существительное: общее значение (повторение изученного во 2 классе). Род и число имен существительных. Падеж. Падеж и предлог: образование предложно-падежной формы. Склонение имен существительных. Существительные одушевленные и неодушевленные, собственные и нарицательные. Словообразование имен существительных.

Имя прилагательное: общее значение (повторение изученного во 2 классе). Изменение имен прилагательных по родам, числам и падежам. Основные признаки качественных, относительных и притяжательных имен прилагательных.

Местоимение. Личные местоимения. Употребление личных местоимений в речи. Склонение личных местоимений.

II. Правописание  (формирование навыков грамотного письма) (63 ч)
Повторение правил правописания, изученных во 2 классе.

Правописание падежных окончаний имен существительных. Правописание суффиксов имен существительных -ок-, -ец-, -иц-, -инк-, -енк-, сочетаний -ичк-, -ечк-.

Правописание падежных окончаний имен прилагательных.

Постановка запятой при однородных членах (при перечислении, при употреблении союзов а, но).

III. Развитие речи (27 ч)
Продолжение работы над структурой текста, начатой во 2 классе: озаглавливание текстов, написание собственных текстов по заданным заглавиям; корректирование текстов с нарушенным порядком предложений и абзацев; составление плана текста, написание текста по заданному плану. Определение типов текстов (повествование, описание, рассуждение) и создание собственных текстов заданного типа.
Знакомство с изложением и сочинением как видами письменной работы.

Знакомство с жанрами письма и поздравительной открытки.

Создание собственных текстов и корректирование заданных текстов с учетом правильности, богатства и выразительности письменной речи (с опорой на материал раздела «Лексика», изученного во втором классе): использование в текстах многозначных слов, синонимов, антонимов, заимствованных слов, устаревших слов и фразеологизмов.

IV. Повторение (2ч)
Виды и формы контроля знаний и умений обучающихся и регулярность его проведения находится в разделе 3.

Планируемые результаты освоения рабочей программы учебного предмета «Русский язык» 3 класс
1. Личностными результатами обучающихся являются:

· осознание языка как основного средства человеческого общения;

·  восприятие русского языка как явления национальной культуры;

· понимание того, что правильная устная и письменная речь есть показатели индивидуальной культуры человека;

· способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью.

2. Метапредметными результатами обучающихся являются:

· умение использовать язык с целью поиска необходимой информации в различных источниках для решения учебных задач;

· способность ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения;

· умение выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач (диалог, устные монологические высказывания, письменные тексты) с учетом особенностей разных видов речи и ситуаций общения;

· понимание необходимости ориентироваться на позицию партнера, учитывать различные мнения и координировать различные позиции в сотрудничестве с целью успешного участия в диалоге;

· стремление к более точному выражению собственного мнения и позиции;

·  умение задавать вопросы.

Предметными результатами обучающихся являются:

· овладение начальными представлениями о нормах русского литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета;

· умение применять орфографические правила и правила постановки знаков препинания (в объеме изученного) при записи собственных и предложенных текстов;

· умение проверять написанное; умение (в объеме изученного) находить, сравнивать, классифицировать, характеризовать такие языковые единицы, как звук, буква, часть слова, часть речи, член предложения, простое предложение;

· способность контролировать свои действия, проверять написанное.

К концу обучения в 3 классе ученик научится:
различать:
· имя существительное, имя прилагательное, личное местоимение;

· виды предложения по цели высказывания и интонации;

· главные (подлежащее и сказуемое) и второстепенные члены предложения;

· предложения с однородными членами;

выделять, находить:
· грамматическую основу простого двусоставного предложения;

· в простом предложении однородные члены (как главные, так и второстепенные);

К концу обучения в 3 классе ученик получит возможность научиться:
-  решать практические задачи:
· проводить фонетический анализ слова и разбора слова по составу;

· характеризовать имя существительное и имя прилагательное как части речи (значение и морфологические признаки);

· составлять план текста (при помощи учителя);

- применять правила правописания:
· падежных окончаний имён существительных;

· суффиксов имён существительных -онок- (-ёнок-), -ек-, -ик-, ост(ь)-;

· падежных окончаний имён прилагательных;

· словарных слов, определённых программой;

· постановки знаков препинания при однородных членах предложения

Планируемые результаты  изучения предмета «Русский язык»

Продолжать формировать:
· начальные  представления  о  нормах  русского  литературного  языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и  правилах  речевого  этикета; умение  применять
· умение применять орфографические  правила  и  правила  постановки  знаков  препинания (в  объеме изученного); 

· умение проверять написанное;

· умение (в  объеме  изученного) находить, сравнивать, классифицировать, характеризовать такие языковые  единицы, как звук, буква, часть  слова, часть речи, член предложения, простое  предложение; способность  контролировать  свои  действия, проверять сказанное и написанное.

	Тема (тематический раздел)
	Содержание по ФГОС
	         Электронные ресурсы
	Планируемые результаты

	
	
	
	Ученик научится 
	ученик получит возможность научиться

	«Как устроен наш язык»

	Фонетика.
	Различение гласных и согласных звуков. Нахождение в слове ударных и безударных гласных звуков. Различение мягких и твердых согласных звуков, определение парных и непарных по твердости – мягкости согласных звуков. Различение звонких и глухих звуков, определение парных и непарных по звонкости – глухости согласных звуков. Определение качественной характеристики звука: гласный – согласный; гласный ударный – безударный; согласный твердый – мягкий, парный – непарный; согласный звонкий – глухой, парный – непарный. Деление слов на слоги. Ударение, произношение звуков и сочетаний звуков в соответствии с нормами современного русского литературного языка. Фонетический разбор слова.
	·https://resh.edu.ru/subject/32/2/
https://www.learnis.ru/#create
https://infourok.ru/school
https://education.yandex.ru/home/
https://classroom.google.com/h
https://uchi.ru
https://1sept.ru
https://sdamgia.ru
·

	- различать звуки и буквы;

- характеризовать звуки русского языка: гласные ударные/безударные; согласные твёрдые/мягкие, парные/непарные твёрдые и мягкие; согласные звонкие/глухие, парные/непарные звонкие и глухие;

- знать последовательность букв в русском алфавите, пользоваться алфавитом для упорядочивания слов и поиска нужной информации.
	-проводить фонетико-графический (звукобуквенный) разбор слова самостоятельно по предложенному в учебнике алгоритму, оценивать правильность проведения фонетико-графического (звукобуквенного) разбора слов.

	Состав слова
	Овладение понятием «родственные (однокоренные) слова». Различение однокоренных слов и различных форм одного и того же слова. Различение однокоренных слов и синонимов, однокоренных слов и слов с омонимичными корнями. Выделение в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончания, корня, приставки, суффикса. Различение изменяемых и неизменяемых слов. Представление о значении суффиксов и приставок. Образование однокоренных слов с помощью суффиксов и приставок. Разбор слова по составу.
	
	- различать изменяемые и неизменяемые слова;

- различать родственные (однокоренные) слова и формы слова;

- находить в словах окончание, корень, приставку, суффикс.
	- разбирать по составу слова с однозначно выделяемым морфемами в соответствии с предложенным в учебнике алгоритмом, оценивать правильность проведения разбора слова по составу.

	Морфология.
	Части речи; деление частей речи на самостоятельные и служебные.
Имя существительное. Значение и употребление в речи. Умение опознавать имена собственные. Различение имен существительных, отвечающих на вопросы «кто?» и «что?». Различение имен существительных мужского, женского и среднего рода. Изменение существительных по числам. Изменение существительных по падежам. Определение падежа, в котором употреблено имя существительное. Различение падежных и смысловых (синтаксических) вопросов. Определение принадлежности имен существительных к 1, 2, 3-му склонению. Морфологический разбор имен существительных.

Имя прилагательное. Значение и употребление в речи. Изменение прилагательных по родам, числам и падежам, кроме прилагательных на ‑ий, ‑ья, ‑ов, ‑ин. Морфологический разбор имен прилагательных.
Местоимение. Общее представление о местоимении. Личные местоимения, значение и употребление в речи. Личные местоимения 1, 2, 3‑го лица единственного и множественного числа. Склонение личных местоимений.

Глагол. Значение и употребление в речи. Неопределенная форма глагола. Различение глаголов, отвечающих на вопросы «что сделать?» и «что делать?». Изменение глаголов по временам. Изменение глаголов по лицам и числам в настоящем и будущем времени (спряжение). Способы определения I и II спряжения глаголов (практическое овладение). Изменение глаголов прошедшего времени по родам и числам. Морфологический разбор глаголов.

Наречие. Значение и употребление в речи.
Предлог. Знакомство с наиболее употребительными предлогами. Функция предлогов: образование падежных форм имен существительных и местоимений. Отличие предлогов от приставок.

Союзы и, а, но, их роль в речи. Частица не, ее значение.
	
	- определять грамматические признаки имён существительных – род, число, падеж, склонение;

- определять грамматические признаки имён прилагательных - род, число, падеж;

-определять грамматические признаки глаголов – число, время, род (в прошлом времени), лицо (в настоящем и будущем времени), спряжение.
	-проводить морфологический разбор имён существительных, имен прилагательных, глаголов по предложенному в учебнике алгоритму;
-оценивать правильность проведения морфологического разбора;
- находить в тексте такие части речи, как личные местоимения и наречия, предлоги вместе с существительными и личными местоимениями, к которым они относятся, союзы и, а, но, частицу не при глаголах.

	Синтаксис.


	Различение предложения, словосочетания, слова (осознание их сходства и различий). Различение предложений по цели высказывания: повествовательные, вопросительные и побудительные; по эмоциональной окраске (интонации): восклицательные и невосклицательные.

Нахождение главных членов предложения: подлежащего и сказуемого. Различение главных и второстепенных членов предложения. Установление связи (при помощи смысловых вопросов) между словами в словосочетании и предложении.

Нахождение и самостоятельное составление предложений с однородными членами без союзов и с союзами и, а, но. Использование интонации перечисления в предложениях с однородными членами.

Различение простых и сложных предложений.


	
	- различать предложение, словосочетание, слово;

- устанавливать при помощи смысловых вопросов связь между словами в словосочетании и предложении;

- классифицировать предложения по цели высказывания, находить повествовательные/побудительные/вопросительные предложения;

- определять восклицательную/невосклицательную интонацию предложения;

- находить главные и второстепенные (без деления на виды) члены предложения;

- выделять предложения с однородными членами.
	-различать второстепенные члены предложения – определения, дополнения, обстоятельства;
- выполнять в соответствии с предложенным в учебнике алгоритмом разбор предложения (по членам предложения, синтаксический), оценивать правильность разбора;
- различать простые и сложные предложения.

	Правописание

	
	Формирование орфографической зоркости, использование разных способов выбора написания в зависимости от места орфограммы в слове. Использование орфографического словаря.

Применение правил правописания:

сочетания жи – ши
, ча – ща, чу – щув положении под ударением;сочетаниячк – чн, чт, щн;переносслов;прописная буква в начале предложения, в именах собственных;

проверяемые безударные гласные в корне слова;парные звонкие и глухие согласные в корне слова;непроизносимыесогласные;непроверяемые гласные и согласные в корне слова (на ограниченном перечне слов);гласные и согласные в неизменяемых на письме приставках;разделительныеъиь;мягкий знак после шипящих на конце имен существительных (ночь, нож, рожь, мышь);безударные падежные окончания имен существительных (кроме существительных на ‑мя, ‑ий, ‑ья, ‑ье, ‑ия, ‑ов, ‑ин);безударные окончания имен прилагательных;

раздельное написание предлогов с личными местоимениями;несглаголами;мягкий знак после шипящих на конце глаголов в форме 2‑го лица единственного числа (пишешь, учишь);мягкий знак в глаголах в сочетании ‑ться;безударные личные окончания глаголов;раздельное написание предлогов с другими словами;знаки препинания в конце предложения: точка, вопросительный и восклицательный знаки;знаки препинания (запятая) в предложениях с однородными членами.


	
	-писать под диктовку разборчиво и аккуратно текст из 75-80 слов со следующими изученными правилами правописания:

- прописная буква в начале предложения, в именах собственных;

-звонкие и глухие согласные  в корнях;

-непроизносимые согласные;

-сочетания жи-ши, ча-ща, чу-щу, сочетания чк-чн;

-удвоенные согласные;

- безударные гласные, проверяемые ударением (в корне слова); безударные   гласные, не проверяемые ударением;

- разделительный мягкий знак и разделительный твердый знак; мягкий знак после шипящих на конце имен существительных, мягкий знак после шипящих в окончаниях глаголов 2-го лица единственного числа;

- не с глаголами;

-безударные падежные окончания имен существительных, имен прилагательных;

- правописание безударных личных окончаний глаголов;

- словарные слова, определенные программой;

- знаки препинания в конце предложения (точка, вопросительный и восклицательный знаки); запятая между однородными членами предложения.


	- применять правило правописания  суффиксов глаголов –ива/ -ыва, -ова/-ева;

- применять правило правописания  гласных в окончаниях глаголов прошедшего времени;

- применять правило правописания  букв –а, -о на конце наречий;

-применять правило правописания слитного и раздельного  написания  числительных;

- применять правило написания  мягкого знака в именах числительных; 

- при работе над ошибками  осознавать причины появления  ошибки и определять способы действий, помогающих предотвратить её в последующих  письменных работах;

- применять правило постановки запятой между частями  сложного предложения (простейшие случаи).

	Развитие речи

	
	Осознание ситуации общения: с какой целью, с кем и где происходит общение.

Практическое овладение диалогической формой речи. Выражение собственного мнения, его аргументация. Овладение основными умениями ведения разговора (начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п.). Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с просьбой), в том числе при общении с помощью средств ИКТ. Особенности речевого этикета в условиях общения с людьми, плохо владеющими русским языком.

Практическое овладение устными монологическими высказываниями на определенную тему с использованием разных типов речи (описание, повествование, рассуждение).

Текст. Признаки текста. Смысловое единство предложений в тексте. Заглавие текста.

Последовательность предложений в тексте.

Последовательность частей текста (абзацев).

Комплексная работа над структурой текста: озаглавливание, корректирование порядка предложений и частей текста (абзацев).

План текста. Составление планов к данным текстам. Создание собственных текстов по предложенным планам.

Типы текстов: описание, повествование, рассуждение, их особенности.

Знакомство с жанрами письма и поздравления.

Создание собственных текстов и корректирование заданных текстов с учетом точности, правильности, богатства и выразительности письменной речи; использование в текстах синонимов и антонимов.

Знакомство с основными видами изложений и сочинений (без заучивания определений): изложения подробные и выборочные, изложения с элементами сочинения; сочинения‑повествования, сочинения‑описания, сочинения‑рассуждения.


	
	- оценивать правильность (уместность) выбора языковых и неязыковых средств устного общения на уроке, в школе, в быту, со знакомыми и незнакомыми, с людьми разного возраста;

- соблюдать в повседневной жизни нормы речевого этикета и правила устного общения (умение слышать, точно реагировать на реплики, поддерживать разговор);

- выражать собственное мнение, аргументировать его с учётом ситуации общения;

- самостоятельно озаглавливать текст;

- составлять план текста;

- сочинять письма, поздравительные открытки, записки и другие небольшие тесты для конкретных ситуаций общения.
	- создавать тексты по предложенному заголовку;
-подробно или выборочно пересказывать текст;
- пересказывать текст от другого лица;
- составлять устный рассказ на определенную тему с использованием разных типов речи: описание, повествование, рассуждение;
- анализировать и корректировать тексты с нарушенным порядком предложений, находить в тексте смысловые пропуски;
-корректировать тексты, в которых допущены нарушения культуры речи;
-анализировать последовательность собственных действий при работе над изложениями и сочинениями соотносить их с разработанным алгоритмом; оценивать правильность выполнения учебной задачи: соотносить собственный текст с исходным (для изложений) и с назначением, задачами, условиями общения (для самостоятельно создаваемых текстов);
- соблюдать нормы речевого взаимодействия при интерактивном общении (sms-сообщения, электронная почта, Интернет и другие способы связи).


 Для предупреждения ошибок при письме целесообразно предусмотреть случаи типа “желток”, “железный”.





