Аналитический отчет 

о работе средней школы № 44 в рамках регионального проекта 

«Повышение качества образования в ШНОР и ШНСУ» за 2020-2021 учебный год
    Средняя школа № 44 организует свою работу по реализации «Программу перехода муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 44» в эффективный режим работы на 2020-2023 годы (в части улучшения образовательных результатов)». Данная программа принята на педагогическом совете школы (протокол № 8 от 31.08.2020) и утверждена приказом директора № 01-02/194а от 31.08.2020 г. 

     Школьным координатором проекта является Бабунина С.Ю., директор школы, тьюторскую поддержку осуществляет Халимова С.А., заместитель директора средней школы № 44.

     Для координации работы при реализации Программы перехода в эффективный режим работы в образовательном учреждении создана рабочая группа в составе 8 человек, (куда входит администрация школы, руководитель МО и педагог-психолог (приказ о создании рабочей группы № 01-02/197а от 04.09.2020).

  В Программе перехода средней школы № 44 в эффективный режим работы образовательным учреждением выделены 3 приоритета: 
- Поддержка профессионального развития педагогов 

- Улучшение результатов ГИА по русскому языку и математике

- Индивидуальная поддержка обучающихся с разными образовательными способностями 

      В связи с этим составлены детализированный план реализации Программы по каждому из приоритетов и дорожная карта реализации Программы. Для оценки эффективности реализации Программы составлена дорожная карта организации мониторинга результативности повышения качества образования в школе.
      По всем трем приоритетам Программы в школе создана нормативная база, включающая в себя приказы, положения, планы работы.

   Приоритет № 1 (Поддержка профессионального развития педагогов) реализуется через курсы повышения повышения квалификации в ИРО и ГЦРО, проведение мастер-классов, тьюторское сопровождение, работа ПОС.

      Приоритет № 2 (Улучшение результатов ГИА по русскому языку и математике) реализуется через индивидуальные часы по данным предметам в основной школе и элективные учебные предметы в средней школе, которые добавлены в учебном плане. Кроме того, занятия внеурочной деятельности («Занимательная математика», «Тайны русского языка», «Математика в вопросах и ответах», «Избранные вопросы математики», «Стилистический практикум» и другие) также направлены на улучшение образовательных результатов. На уроках русского языка и математики учителя используют технологии формирующего оценивания, смыслового чтения и «Lesson study», что тоже позволяет повысить образовательный результат. Также обучающиеся школы вовлечены в олимпиады, интеллектуальные конкурсы, научно-практические конференции.
     Приоритет № 3 (Индивидуальная поддержка обучающихся с разными образовательными способностями) реализуется путем вовлечения обучающихся в исследовательскую и проектную деятельность, организацию внеурочной деятельности, направленную на развитие функциональной грамотности, использование различных форм обучения, а также сетевое взаимодействие с другими школами и с учреждениями дополнительного образования. Кроме того, большую помощь в реализации данного приоритета играет психолого-педагогическая служба школы, которая сопровождает обучающихся с разными образовательными возможностями. 
  Система внутришкольного контроля средней школы № 44 позволяет всесторонне изучить, проанализировать педагогический процесс и скоординировать педагогическую деятельность в соответствии с поставленными задачами. Внутришкольный контроль и методическая работа школы отражены в Программе перехода в эффективный режим работы, плане методической работы, плане внутришкольного мониторинга и плане работы школы на год. В ходе реализации Программы используются следующие формы работы: заседания педагогического совета, административные совещания, заседания МО, рабочей группы и ПСО.

 В настоящее время в средней школе обучается 25 общеобразовательных классов, из которых 6 классов для детей с ограниченными возможностями здоровья, имеющими тяжелые нарушения речи, 8 классов кадетской направленности. Кадетские классы являются дополнительным ресурсом повышения качества образования, так как обучающиеся данных классов имеют высокую мотивацию на учебу, дисциплину, самоорганизованность и ответственность.
 В рамках реализации Программы  и регионального проекта средняя школа № 44 сотрудничает с средней школой № 49 на основе соглашения и совместного плана работы. На 2020-2021 годы были проведены совместные семинары для педагогов, консультации по текущим вопросам, проведение мастер-классов. Также проведен совместный промежуточный мониторинг результативности качества образования. Обе школы участвовали в федеральном проекте «500+», в котором средняя школа № 44 являлась участником, а средняя школа № 49 – консультантом.
  В средней школе № 44 было создано 2 профессиональных обучающихся сообществ учителей. Данные ПОС функционировали для конструктивного обсуждения проблем, возникающих в ходе преподавательской практики, обобщения и распространения результатов педагогической деятельности педагогов.
    Профессиональное сообщество составляли учителя начальных классов и молодые учителя среднего звена, ведущие совместную деятельность в процессе преподавания для совершенствования практики преподавания и обучения. 

Составлен план работы ПСО. Согласно плану один раз в месяц проходили заседания учителей в форме «Круглого стола», цель которых – планирование уроков с применением новых технологий, анализ проведения, определение проблем, возникающих на данном этапе деятельности, координирование дальнейшей деятельности, выработка последующих шагов, позволяющих добиваться успешности.
     Приоритетное направление деятельности ПОС – внедрение технологии формирующего оценивания и смыслового чтения в практику преподавания и обучения. Способом определения общих проблем в практики преподавания и обучения, а также определения успешности или неуспешности внедрения новых технологий в практику преподавания, являются открытые уроки внутри ПОСов: наблюдение учителей за деятельностью своего коллеги и деятельностью учащихся на уроках дают возможность не только пополнить свои знания, но и определить совместно способы разрешения проблем в практике преподавания и обучения.
     Своими наработками члены ПОС делились с педагогами школы путем проведения открытых уроков. В течение учебного года были организованы и проведены мастер- классы, открытые уроки. Учителя наблюдали за деятельностью учащихся и учителя на уроке, за приемами Lesson study, по окончании уроков задавали вопросы, уточняли… Рефлексия учителей, присутствующих на открытых уроках, показала, что это самый действенный и эффективный способ вовлечения учителей к изменению своей практики преподавания и обучения.
     В течение 2020-2021 учебного года учителя прошли КПК по программе «Формирование читательской грамотности. День единого текста», «Формирование функциональной грамотности младших школьников».

     Все учителя приняли участие в мониторинге мотивации в рамках реализации регионального проекта «Повышение качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях», в итоговом мониторинге школьной мотивации в рамках мониторинга вариативных дополнительных показателей перехода школ в эффективный режим работы.

     Было организовано прохождение обучающимися психолого-педагогического тестирования особенностей школьной мотивации, которая  является частью итогового мониторинга дополнительных показателей перехода школ в эффективный режим работы.

     Членами ПОС начальной школы были разработаны и проведены уроки:

· 2 класс «Умножение числа 2 и на 2», «Закрепление написания слов с двойными согласными»;

· 1 класс «Покупаем и считаем», «Ударные и безударные гласные» 
     Членами ПОС среднего звена разработаны уроки Дня единого текста  (4 предмета: география, русский язык, математика и ИЗО)  с последующей рефлексией по итогам данного мероприятия.

Проведены тьюториалы: ««Работа в группе с «неудобным ребенком», «Сила действия LS», «Правильно оценить-значит преуспеть», «Системно-деятельностный подход» и «Функциональная грамотность» - а также совместные проекты уроков с последующим анализом, демонстрация педагогического опыта учителей.
    Совершенствование профессионального мастерства есть непрерывный процесс, особенно если речь идет о педагоге. ПОС является важной составляющей этого процесса. Поэтому необходимо вести работу по дальнейшему расширению и стабильному функционированию ПОСов в школе. В 2020-2021учебном году наряду с продолжением работы в данных направлениях, уже дающих результат, уделялось большее внимание процессу коучинга с целью преобразования школьной практики, внедрению в процесс преобразования практики планирования и проведения Lesson study.
Важную роль в повышении качества образования играет и инновационная деятельность. В 2021 году средняя школа № 44 участвовала в следующих инновационных площадках:
- МИП «Разработка и реализация новых образовательных практик в рамках регионального проекта «Учитель будущего» национального проекта «Образование» 

- МРЦ «Повышение эффективности кадетского образования путем сетевого взаимодействия муниципальных образовательных учреждений» 
- МРЦ «Медиация как инструмент профилактики межличностных конфликтов в школе»
